### 关系离不开良好营商环境 韩国各界期待APEC峰会举行 了战略指引。这是今年以来两国元首的 第三次直接沟通, 反映出双方对管理世

界上最重要双边关系的持续重视。通话 传递出中方对稳定中美经贸关系的明确 期望,即美方应为中国企业到美国投资 提供开放、公平、非歧视的营商环境。 这一要求的提出基于对中美经贸优势互 补、互利共赢本质的深刻认识,稳定中 美经贸关系离不开良好的营商环境。

中美建交40多年来,双边贸易额 增长了270多倍,2024年达到近6883 亿美元,双向投资存量超过2600亿美 元。如此紧密的联系源于两国经济的 深度互补性, 而非任何单方面的施予 或恩赐。美国企业实际上从这种合作 中获得了巨大利益。数据显示,2024 年美国出口中相当大比例的产品销往 中国,这支撑了美国国内近百万人就 业。这表明, 中美经贸往来若综合考 虑货物贸易、服务贸易和本国企业在 对方国家分支机构的本地销售额3项 因素, 双方获益大致平衡。所谓美国 在中美经贸关系中"吃亏"的说法。 缺乏事实依据

近年来,美方以"国家安全"为 名,对中国企业实施了一系列单边主 义和保护主义措施。这些措施包括将 大量中国实体列入出口管制"实体清 单",限制中国高科技产品对美出口, 以及阻碍中国企业在美正常投资运 营。美方一些人还滥用"长臂管辖" 手段,对中国企业施加不当压力。例 如,在TikTok问题上,近年来美方一 些人采取的措施超出了合理范围,将 正常的商业活动政治化。这些做法不 仅违反了世贸组织规则和国际经贸秩 序, 也严重损害了全球产业链供应链 的稳定。半导体产业作为高度专业化 和国际化的行业, 中美企业间原本存 在密切合作,美方的限制措施打破了 这种合作生态, 最终也会损害美国企 业自身的利益。

中方始终认为, 中美作为全球最 大的两个经济体, 出现经贸分歧是 正常的,关键是要通过平等对话妥 善解决。中国不愿打贸易战,但也 会坚定维护国家发展权益和人民正

在近期中美经贸磋商中, 中方团 队展现了平等、尊重和互惠的精神。 中方肯定了过去几个月双方团队通过 多轮磋商取得的进展, 同时也明确向 美方提出严正关切,要求美方避免采 取单方面贸易限制措施,防止冲击已 经达成的共识。对于具体问题如Tik-Tok, 中方尊重企业意愿, 支持企业 在符合市场规则基础上通过商业谈判 达成解决方案,但这也必须符合中国 法律法规和利益平衡的原则。

稳定中美经贸关系, 需要美方将 承诺转化为实际行动。我们注意到,

美方在通话中表示欢迎中国企业赴美投资,但同时也看到中国企业 在美经营面临的各种审查和限制仍在不断增加。美方应当认识到, 良好的营商环境不是单方面的要求,而是双向互惠的保证。中国企 业到美国投资,为美国带来资本、就业和市场机会,理应获得公平

历史已经证明, 中美两国各自的成功是彼此的机遇, 双方完全 可以相互成就、共同繁荣。关键在于坚持相互尊重、和平共处、合

作共赢的原则, 为两国 企业开展正常经贸活动 创造有利条件。美方应 当真正行动起来,维护 开放、公平、非歧视的 营商环境, 让中美两国 人民和世界各国都能从 中美合作中受益。中美 经贸关系的稳定健康发 展,对两国乃至全球经 济都具有重要意义。



本版编辑 刘 畅 赵以纯 美 编 王子萱

韩国是今年亚太经合组织(APEC)的东 道主,APEC第三十二次领导人非正式会议计 划于10月底在庆州举行。目前活动筹备状 况如何? 韩国各界对此有何期待? 如何看待 当前的中韩合作?近日,根据中韩外交部记 者团互访机制并应韩方邀请,经济日报记者 随中国外交部记者团走访首尔、庆州等地,一 探究竟。

#### 筹备已近尾声

庆州地处韩国东南部,被誉为韩国的千年 古都,是历史上的新罗王朝都城所在,如今这座 古城因APEC峰会的举办而受到全球瞩目。

走出庆州车站,各种写有"APEC 2025 KOREA"字样的标旗和标识随处可见。驱车 来到会议中心,记者看到,作为主会场的和白会 议中心经过翻修焕然一新,建筑整体设计借鉴 了当地名胜天马冢中天马图的灵感,外立面上 的墙柱装饰高矮不一的银白色线条,演绎出奔 腾流动的感觉。

庆州市 APEC 筹备支援团(筹委会)礼宾 宣传科长朴将浩介绍,会议中心总建筑面积达 3.18万平方米,包含地上三层和地下一层,总 建筑成本达1100万美元。目前,会议中心和 媒体中心的施工进度都在九成以上,各项筹备 工作仍在有条不紊推进中,以保障会议如期

除了会议场馆,韩方还准备了丰富的"文 化大餐"。庆州被称为"地上的博物馆",韩国 14处联合国教科文组织世界遗产中有4处位 于这里,与会领导人届时将领略韩国的风土人 情与特色文化。据介绍,峰会期间庆州博物馆 将举行新罗王朝时期6顶金王冠的首次集合 展出,领导人晚宴设有音乐演出,月精桥下将 进行韩服水上秀等,一系列文化活动丰富多 彩,以展现历史与现代、古典与潮流、文化与科 技的交融。

庆州还是韩国新村运动的发源地。20世 纪70年代,韩国以农业现代化为抓手有力促 进了韩国经济发展,如今,韩国也期待APEC 峰会的举办为庆州经济发展带来助力。朴将 浩表示,据韩国商工会议所测算,本次APEC 峰会预计将给韩国庆州带来约74000亿韩元 的经济收益。但从长远来看,经济效果将超过 这一数字,APEC峰会将产生更多的溢出效 应,极大提升庆州的国际知名度和影响力,促 进当地经济发展。

#### 捍卫多边主义

本次APEC峰会倡导共商共议、互利共赢 的合作精神。朴将浩表示,本次会议将传递出 捍卫多边主义、推动区域团结协作的信念。在 当前全球不确定性上升的背景下,各方期待通 过对话协商实现共同发展。"韩国期待,通过此 次会议能够为世界共同繁荣作出贡献。"朴将

这也与本次APEC峰会的主题"我们构筑 的可持续明天——连接、创新、繁荣"相呼应。 作为亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力 的经济合作组织,APEC在推动区域贸易投资 自由化、加强成员间经济技术合作等方面发挥 了不可替代的作用。

韩国成均中国研究所专家李熙玉表示,美 国新一届政府打着"美国优先"旗号肆意加征关 税,意味着美国正从全球公共产品供给者转向 自我中心主义者,这对韩国的经济造成了严重 负面冲击。在此背景下,自由贸易、多边主义合 作以及区域合作越来越重要,本次APEC峰会 的举行恰逢其时。

韩国外交部发言人李在雄表示,自由贸易 以及多边合作是APEC的基础,以此精神为指 引,成员将获得更好的发展。在本次峰会主题

3.18万平方米 和白会议中心总建筑面积达 1100万美元 总建筑成本达 目前一会议中心和媒体中心的 施工进度都在九成以上

图为和白会议中心

下,APEC成员将就人工智能(AI)监管

以及应对人口结构变化等议题深入交流

经验,共同商讨如何加强合作以应对全

球性挑战,本次峰会将成为让亚太地区

期待中韩加强合作

文交流密切。2024年,中韩双边贸易

额达3280.8亿美元,中国是韩国最大

贸易伙伴国,韩国是中国第二大贸易

伙伴国。中国在去年底历史性地对韩

国试行单方面免签政策,自9月29日

起,韩国也将对中国团体游客实施免

中韩互为重要邻国,经贸合作、人

"心连心"的重要机会。

本报记者

徐

韩国商工会议所测算 本次APEC峰会 预计将给韩国庆州带来 约74000亿韩元的经济收益 2024年 中韩双边贸易额达 3280.8亿美元 中国是韩国最大贸易伙伴国 韩国是中国第二大贸易伙伴国

> 签。当前,中韩关系发展面临新的历 "同一个家庭的家人之间都会有不

本报记者 徐 胥摄

同想法,国与国之间也是如此,韩中之间 存在摩擦分歧是正常的,关键要看大 局。"李在雄说,从整体来看,韩中关系是 不断向上发展的,两国之间发展空间巨 大,APEC峰会为两国合作提供了更上 一层楼的良好契机。

中韩是搬不走的近邻和分不开的伙 伴,加强友好合作是双方唯一正确选 择。韩国外交部东北亚中亚局审议官南 镇表示,韩中关系已由量的增长进入质 的提升新阶段,近期双方高层交往及各 领域合作势头良好。希望两国继续加强 交流合作,促进民心相通。

2026年中国将接力韩国成为 APEC 的东道主。朴将浩表示,相信彼此间的 交流将更加频繁,有力促进两者之间的 关系发展。

APEC 2025 KORE

> APEC 개최도시 경주 방문을 환영합니다

图为韩国庆州车站外的APEC标识

本报记者 徐 胥摄

李熙玉表示,韩国社会有必要更新 对中国的认知,如今中国企业全球竞争 力不断增强,国内科技水平不断进步, 新质生产力蓬勃发展,而韩国的产业结 构已经很难在脱离中国供应链稳定的 情况下存在。这是韩中两国交往的经 济基础。李在明政府与前任政府在对 华政策上的差别,显示出当前韩国政府 希望改善韩中关系、加强双边合作的

# 新型电力系统建设职业技能竞赛 (人工智能专业)在深圳举行

9月22日上午,由中国能源化学地质工会全国委员 会与中国南方电网有限责任公司联合主办、南方电网深 圳供电局与南方电网数字电网集团共同承办的2025年新 型电力系统建设职业技能竞赛(人工智能专业)在深圳 市开幕。

2025年新型电力系统建设职业技能竞赛(人工智能 专业)以"AI赋能电力,数智引领未来"为主题,吸引

了来自国家电网、南方电网、中国华能、中 国华电、中国大唐、国家电投、中国三峡、 国家能源、中国电建、中国能建、内蒙古电 力、北京能源、浙江能源等全国13家电力 企业、37支队伍、111名参赛选手同台

随着比赛指令下达,参赛选手迅速投 入代码与算法之间的激烈角逐, 充分展现 了新时代电力"数字工匠"的卓越风采。 本次赛事内容覆盖电网、发电等关键领 域,将促进电力系统多链条多场景应用实 践。这不仅是电力行业一次人工智能竞赛, 也将成为观察电力行业智能化跃迁的重要

竞赛创新使用"产学研用"融合命题机 制,由人工智能企业和知名高校专家联合命 题,设计紧贴电力系统实际业务场景,强调 理论与实践高度结合,兼具专业性、创新性 与应用性,全面考核选手在数据分析、模型 构建、算法优化及解决实际电力生产问题上 的综合能力,推动人工智能技术从实验室向 生产一线落地。

本次竞赛中,由南方电网开发的电力行 业创新性融合自主可控算力芯片与学习框架 的人工智能创新平台得到应用, 为选手们提 供了安全、高效的开发环境。同时, 竞赛还 创新构建了"云上练兵"生态,通过开放电 力行业样本资源库,将带动电力系统工作人

员线上实战训练、提升AI应用技能。

作为此次竞赛的承办方,南方电网深圳供电局在电 力行业大力布局和推动人工智能技术落地应用,上线 "数字员工",构建"城市+电网"全景可视模型,率先在 国内发布超大城市数字电网评价体系。

(杨辰曜 袁 野 叶兆康)





新型电力系统建设职业技能竞赛(人工智能专业)开幕式



南方电网深圳供电局生产指挥中心

## 近处经商远胜远处"

——柬埔寨官员看好柬中合作前景

新华社记者 汪 平 黄耀滕

柬埔寨发展理事会柬埔寨投资委员会副秘书长林伟夏在 第22届中国一东盟博览会期间接受新华社记者专访时,以 柬埔寨谚语"近处经商远胜远处"积极评价中国在推动柬埔 寨经济社会发展中发挥的关键作用,并对中国经济发展及柬 中合作前景充满信心。

林伟夏指出,中国是柬埔寨最大的贸易伙伴和最大外资 来源国。"中国对我们来说非常重要。"

林伟夏强调, 柬中经贸领域互补性强、合作潜力巨大, 而东博会作为区域重要交流平台,正为深化合作注入持续动 力。柬埔寨通过在东博会设立国家展区,为企业创造商务对 接机会。"私营部门可以面对面交流、洽谈合作,政府官员 参与推动。更重要的是,各类商协会借助东博会广泛联络, 为我们中小企业提供了宝贵的拓展渠道。"

谈及柬中合作的具体成果, 林伟夏说, 由中方企业参 与投资开发的西哈努克港经济特区吸引了多国企业入驻, 所生产的产品远销欧美日等市场。"中国投资者有资金、 懂市场,柬埔寨有劳动力和区位优势,双方优势互补,实 现了真正共赢。"

林伟夏还提到刚刚通航的德崇国际机场——这一柬 埔寨最大的机场由中国企业承建。此外,中国帮助柬埔 寨建设了多个电站,包括桑河二级水电站和太阳能可再 生能源项目,有效缓解了当地电力短缺问题。中国还承 建了金边至西哈努克港高速公路,使180多公里的车程 从5个小时缩短至2个小时以内,极大降低了时间和物

林伟夏高度评价中国经济的韧性与稳定性,认为这得 益于中国政府的长远规划和对经济结构的持续优化。"中 国积极扩大内需、推动产业升级,展现了强有力的宏观驾 驭能力。'

他强调,中国拥有超过14亿人口的巨大市场,且经济 持续增长,为周边国家带来重要机遇。"柬埔寨正是看到这 一机遇,与中国签署了首个双边自贸协定。"

林伟夏指出,柬埔寨未来对华出口还有很大空间。 "我们有很多优质农产品,如大米、芒果、腰果等,希望 借助中国的市场和东博会这样的平台,推动更多商品进入 中国。"

展望未来,林伟夏相信,在中国一东盟博览会等多边合 作机制推动下, 柬中两国有望进一步挖掘合作潜力, 扩大经 贸规模, 更好实现互利共赢。"机会就在眼前, 我们要一起 努力抓住它。"